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01Executive 
Summary



„The Contributing to Modern Partner-
ships: Assessments of Sino-EU- Serbian 
Relations project (hereafter referred to 
as COMPASS) aims to identify, analyse, 
and provide recommendations regarding 
the risks associated with Serbia’s politi-
cal, security and economic cooperation 
with the EU and China. The main objec-
tive and outcome of the project is to give 
recommendations on how to reduce or 
mitigate these identified risks.

The initial phase of this project, part of 
Work Package 1, involved conducting a 
literature review and gathering relevant 
data about the research topic. The sec-
ond phase entailed assessing potential 
risks in multilateral cooperation, followed 
by the third phase, which included con-
ducting a public opinion survey to gather 
wider attitudes and stances of the gen-
eral public on the main directions and as-
pects of Serbia’s foreign policy relations.

The survey was conducted from July 
5, 2024 to August 22, 2024. It had 
1103 responses.

The survey was conducted online us-
ing a structured questionnaire format. 
The sample was randomly selected, yet 
the sociodemographic variables demon-
strated a significant level of representa-
tiveness compared to the general popu-
lation. The questionnaire was completed 
by citizens of the Republic of Serbia. It 
was administered in Serbian and ensured 
complete anonymity for all respondents. 
In addition to generally required info re-
garding respondents’ age, level of edu-
cation, sex, place of living and overall as-
sessment of their knowledge of the topic, 
the survey consisted of 19 questions, of 
which several had multiple aspects.

The respondents were informed about 
the purpose of the research, anonymity, 
and usage of gathered data.

The following represents the 
gathered results.
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02Sociodemographic 
Variables



50 and more | 33.1%

36 - 50 | 27.9%

26 - 35 | 23.8%

18 - 25 | 15.2%

How old are you?

PhD | 10.1%

Master’s Degree | 24.0%

Bachelor’s Degree  | 37.2%

Student |9.6%

High School | 18.7%

Primary School | 0.5%

What is your level of education??

Sex?

Male | 70.7% 

Female | 29.3%
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Where do you live?

Urban | 87.3% 

Yes | 80.6% 

Rural | 12.7%

No | 19.4%

Do you think you are sufficiently informed about 
current international relations?
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03Survey 
Results



1. In your opinion, which international partner 
contributes the most to the protection of the national 
interests and territorial integrity of the Republic of 
Serbia?

USA | 2.1%

Russian Federation | 45.3% 

China | 14.8% 

European Union | 18.4% 

Don’t know | 19.3%

2. Which country in the region do you see as Serbia’s 
greatest friend?

Hungary | 37.1% 

Bulgaria | 0.4%

Romania | 26.4%

North Macedonia | 9.9%

Albania | 1.2%

Bosnia and Herzegovina | 7.5%

Montenegro | 15.1%

Croatia | 2.4%
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3. When do you expect Republic of Serbia to join the 
European Union?

By 2030 | 5.6% 

By 2050 | 12%

By 2035 | 11.6% 

Never | 63%

Don’t know | 7.8%

4. Do you expect Serbia to one day join the BRICS group 
(Brasil, China, Russia, India, South Africa)?

Yes | 36.2%

No | 50.6% 

Don’t know / No opinion | 13.3%

5. Who was the largest investor in Serbia during the 
period 2013-2023?

Russian Federation | 1.6%

European Union | 67% 

China | 20.1%

USA | 1.0%

United Arab Emirates | 2.5%

Don’t know | 7.8%
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6. Who was Serbia’s largest foreign trade partner during 
the period 2013-2023?

Russian Federation | 3.5%  

European Union | 72.5%

China | 12.3%

USA | 0.2%

Don’t know | 8.1%

One of the neighbours | 3.4%

7. Do you think Serbia is accumulating too much debt 
with China for infrastructure projects?

Yes | 71.6% 

Don’t know | 8.8%

No | 19.6%

8. Do infrastructure projects financed by China 
contribute to the economic development of Serbia?

Yes | 52.5% 

Don’t know | 10.5%

No | 37.1%
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 9a. How would you assess the political and economic 
cooperation of the Republic of Serbia with China in the 
last 10 years?

Good | 39.4% 

Bad | 15.4%

Not good not bad | 20.9%

Very Good | 14.1% 

Very Bad | 10.2%

9b. How would you assess the political and economic 
cooperation of the Republic of Serbia with Russia in the 
last 10 years?

Very Bad | 10.8% 

Not good not bad | 32.1% 

Bad | 21.0%

Good | 30.3%

Very Good | 5.7%

9c. How would you assess the political and economic 
cooperation of the Republic of Serbia with USA in the 
last 10 years?

Very Bad | 17.0%

Not good not bad | 34.7%

Bad | 34.2%

Good | 12.7%

Very Good | 1.3%
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9d. How would you assess the political and economic 
cooperation of the Republic of Serbia with European 
Union in the last 10 years?

Good | 29.9%

Bad | 22.3%

Not good not bad | 29.4%

Very Bad | 13.0%

Very Good | 5.4%

10. Do Serbia and China have a “steel friendship”?

1 - not at all | 28.7%

2 | 20.7%

3 | 25.5%

4 | 14.1%

5 - absolutely yes  | 11.0%

11. Is EU membership a “strategic foreign policy goal“ 
for Serbia?

1 - not at all | 32.2%

3 | 15.2%

5 - absolutely yes | 24.5%

2 | 14.3%

4 | 13.8%
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Yes | 27.2% 

Don’t know | 6.7%

No | 66.1%

12. The European Commission holds the position 
that the Republic of Serbia, as a candidate for full EU 
membership, should align with the Union’s policies. 
Should Serbia impose sanctions on Russia?

13. How do you see Serbia’s foreign policy position in 10 
years?

EU, military neutral | 11.9%

As BRICS member | 19.9%

EU and NATO member | 8.8% 

Same status as today | 56.2%

Don’t know | 3.2%
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14. What is the EU for Serbia today?

An important economic partner but imposes unacceptable political conditions, 
while some of the values promoted by the EU are problematic | 38.0%

A necessary economic partner due to geographical reasons, absolutely 
unacceptable politically, I disagree that we share values with the EU | 27.8%

An absolute strategic goal, a key economic and political 
partner, we share the same values | 23.4%

Other | 10.2%

Colonizer | 0.2%

Occupier | 0.2%

Enemy | 0.2%
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15. What is China for Serbia today?

An important economic partner, but insufficiently politically 
engaged, culturally not close enough| 56.7%

An unacceptable economic and political partner, we 
do not share any common values | 23.5%

The main investor, a key partner for the protection of territorial 
integrity, we have a “steel friendship” | 13.0%

Other | 6.5%

Colonizer | 0.2%

Another potential “colonizer,” only interested in us 
because of our geostrategic position  | 0.1%
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16. Which of the listed countries do you see as the 
dominant global superpower in 2030?

China | 45.9%

USA | 32.5%

Russia | 12.7%

EU | 1.7%

India | 3.6%

United Kingdom | 0.2%

Brazil | 0.3%

Iran | 0.3%

None of the listed – another one | 2.7%

18



17. If you had to choose, in which of these countries 
(besides Serbia) would you most like to live?

One of the EU member states | 38.3%

Some other country | 18.9%

USA | 6.2%

Russia | 16.6%

China | 2.7%

Switzerland | 17.2%
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18. Select the media outlets that you believe are an 
adequate source of information on the foreign policy of 
the Republic of Serbia (multiple selections possible):

RTS | 27.65%

N1 | 47.43%

Nova S | 29.93%

Pink | 2.54%

Prva | 7.89%

B92 | 6.26%

“Politika” daily newspaper | 21.23%

“Danas” daily newspaper | 31.27%

“Radar” daily newspaper | 23.21%

“Nova” daily newspaper | 13.61%

“Novosti” daily newspaper | 8.34%
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Negative (hostile) | 66.3% 

Positive (friendly) | 1.9%

Neutral | 31.8%

How do you assess the attitude of the following leader 
towards the Republic of Serbia: Olaf Scholz (Germany)?

Negative (hostile) | 48.5% 

Positive (friendly) | 10.4%

Neutral | 41.1%

How do you assess the attitude of the following leader 
towards the Republic of Serbia: Emmanuel Macron 
(France)?

Neutral | 60.1%

Positive (friendly) | 15.1%

Negative (hostile) | 24.8%

How do you assess the attitude of the following leader 
towards the Republic of Serbia: Donald Trump (USA)?
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Negative (hostile) | 69.6% 

Positive (friendly) | 1.5%

Neutral | 28.9%

How do you assess the attitude of the following leader 
towards the Republic of Serbia: Joseph Biden (USA)?

Negative (hostile) | 17.5%

Neutral | 36.9%

Positive (friendly) | 45.6% 

How do you assess the attitude of the following leader 
towards the Republic of Serbia: Vladimir Putin (Russia)?

Positive (friendly)  | 44.8% 

Negative (hostile) | 13.7%

Neutral | 41.5%

How do you assess the attitude of the following leader 
towards the Republic of Serbia: Xi Jinping (China)?
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Positive (friendly) | 54.5% 

Neutral | 34.1%

How do you assess the attitude of the following leader 
towards the Republic of Serbia: Victor Orban (Hungary)?

Negative (hostile)  | 11.4%

Negative (hostile) | 62.4% 

Positive (friendly) | 4.8%

Neutral | 32.7%

How do you assess the attitude of the following leader 
towards the Republic of Serbia: Edi Rama (Albania)?

Negative (hostile) | 61.2% 

Positive (friendly) | 5.1%

Neutral | 33.6%

How do you assess the attitude of the following leader 
towards the Republic of Serbia: Ursula von der Layen 
(EU)?
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Licencing

CC BY-SA 4.0 DEED 
Attribution-ShareAlike 4.0 International

You are free to:

1. Share — copy and redistribute the material 
in any medium or format for any purpose, even 
commercially.

2. Adapt — remix, transform, and build upon the 
material for any purpose, even commercially.

3. The licensor cannot revoke these freedoms as 
long as you follow the license terms.

Under the following terms:

1. Attribution — You must give appropriate 
credit , provide a link to the license, and indi-
cate if changes were made . You may do so in 
any reasonable manner, but not in any way that 
suggests the licensor endorses you or your use.

2. ShareAlike — If you remix, transform, or build 
upon the material, you must distribute your con-
tributions under the same license as the original.

Disclaimer

While every effort has been made to ensure the 
accuracy and reliability of the data collected 
and analyzed within the COMPASS Project, it is 
important to note that COMPASS project team 
can not guarantee the completeness or accura-
cy of all data. Users should interpret the results 

with caution and acknowledge the inherent un-
certainties and limitations associated with fore-
casting and risk assessment methodologies.
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